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§§ 1-6 

 

Justeringsdatum  23 januari 2025  
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 Ordförande  

  Emma Eide 

 Justerande  

  Henrik Unosson 
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BEVIS OM ANSLAGSDAG 
Kommunstyrelsen miljöutskotts protokoll är justerat. 

Justeringen har tillkännagivits genom anslag. 

Sammanträdesdatum 21 januari 2025 

Anslaget sätts upp 24 januari 2025 

Anslaget tas ned 17 februari 2025 

Förvaringsplats för protokollet Nacka stadshus 

 

Underskrift  ...........................................................................  
 Nämndsekreterare 

Utdragsbestyrkande 
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§  1  

Val av justerare 
Henrik Unosson (S) valdes till justeringsperson.   

- - - - - 
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§  2  

Anmälningar 
Inga anmälningar till detta sammanträde. 

- - - - - 
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§  3 KFKS-2024-00534 

Antagande av Klimat- och miljöprogram 2025–2040 för 

Nacka kommun 
Klicka eller tryck här för att ange text. 

Beslut 

Kommunstyrelsens miljöutskott föreslår kommunstyrelsen att fatta följande beslut. 

Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige att fatta följande beslut. 

1. Kommunfullmäktige antar klimat- och miljöprogram 2025-2040 i enlighet med bilaga 1 

till tjänsteskrivelsen. 

2. Under förutsättning av beslut enligt punkten 1 upphör nuvarande miljöprogram 2016-

2030 att gälla. 

Sammanfattning av ärendet 

Nacka kommun har tagit fram ett nytt klimat- och miljöprogram som ersätter nuvarande 

miljöprogram för 2016–2030, i enlighet med uppdrag från kommunstyrelsen. Programmet 

syftar till att tydliggöra kommunens klimat- och miljöambitioner och innehåller mätbara 

mål och indikatorer som möjliggör uppföljning av faktiska effekter i klimat- och 

miljöarbetet. Det bygger på inriktningsmål som ska skapa förutsättningar att maximera 

effekt och har formulerats med hänsyn till Agenda 2030, koldioxidbudgeten och andra 

styrdokument. Programmet innehåller tre övergripande inriktningsmål, vart och ett med tre 

effektmål. 

Ett klimatpositivt och cirkulärt Nacka: Utsläppen från både kommunorganisationen och 

Nacka som helhet ska minska med i snitt 12 % årligen, och cirkulariteten ska öka 

kontinuerligt. 

Ett grönare Nacka med livskraftiga natur- och vattenmiljöer: Nackas invånare ska få bättre 

tillgång till natur och vatten, de gröna och blå miljöerna ska öka, och den biologiska 

mångfalden ska stärkas. 

Ett klimatanpassat och hälsosamt Nacka: Områden som riskerar drabbas av 

klimatförändringarnas effekter ska minska, bullerexponering ska reduceras, och farliga 

ämnen ska elimineras. 

Programmet är ett strategiskt dokument som guidar kommunens långsiktiga klimat- och 

miljöarbete, men det praktiska genomförandet sker genom åtgärder och 

verksamhetsplanering i nämnder och bolag. En internremiss under hösten 2024 samlade 

synpunkter från kommunens organisation, där behov av resurser, tydligare indikatorer och 
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metodstöd för uppföljning identifierades. Synpunkter kring otydliga mål och behov av 

harmonisering med andra styrdokument har resulterat i justeringar av både mål och 

formuleringar. 

Genomförandet av programmet kräver en integrering i kommunens årliga mål- och 

budgetarbete. En särskild vikt läggs vid samverkan med externa aktörer, såsom 

civilsamhället och näringslivet, för att hantera utmaningar och skapa innovativa, hållbara 

lösningar. Programmet uppdateras regelbundet för att möta förändrade behov och 

omvärldsförutsättningar. 

Ekonomiska konsekvenser hanteras inom ramen för kommunens ordinarie processer, och 

investeringar prioriteras baserat på största möjliga klimat- och miljönytta. Programmet har 

potential att skapa betydande positiva effekter för Nackas invånare, med särskilt fokus på 

framtida generationer, genom att främja ett hållbart och klimatsmart samhälle. 

Den version av Klimat- och miljöprogrammet som går till kommunstyrelsen och 

kommunfullmäktige för beslut kommer att vara layoutad i enlighet med Nackas grafiska 

profil. Bilaga 1 Klimat- och miljöprogram som utsänds inför beslut i KSMU är inte 

layoutad, innehållet är dock det samma. 

Handlingar i ärendet 

Tjänsteskrivelse daterad den 13 juni 2024 

Bilaga 1. Utkast till nytt klimat- och miljöprogram 2025-2040 

Bilaga 2. Remissmissiv inklusive sändlista för intern remiss 

Yrkanden 

Emma Eide (C) yrkade bifall till det utsända förslaget. I yrkandet instämde Henrik Unosson 

(S), Tomas Ottosson (V), Mikael Carlsson (NL), Desha Svenneborg (MP), Agnes Palinski 

(M), Monica Brohede Tellström (L) och Karin Teljstedt (KD). 

Beslutsgång 

Ordföranden konstaterade att det fanns ett förslag till beslut, Emma Eides yrkande, och 

fann att miljöutskottet hade beslutat i enlighet med detta förslag. 

Protokollsanteckning 

Emma Eide lät teckna följande till protokollet för Centerpartiet: 

Det är med glädje och stolthet som vi kan konstatera att ett enigt utskott nu har beslutat 

om ett nytt klimat och miljöprogram. Ett program som tydligt visar politikens ambitioner 

och är utformat för att inkludera alla delar av Nackasamhället, både 

kommunorganisationen, näringslivet, civilsamhället och Nackaborna. Det är en helt 

avgörande förutsättning för att vi ska nå våra högt uppsatta mål om klimatneutralitet 2030.  
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När andra politiska grupperingar, såväl i Sverige som i resten av världen, väljer att ta på sig 

skygglapparna, kavlar Nacka upp ärmarna och visar att vi har både mod och 

framtidstro.  Vi tror på vår förmåga att göra skillnad och att tillsammans vända 

utvecklingen i en positiv riktning.  

 

Mikael Carlsson lät anteckna följande till protokollet för Nacka listan: 

Nackalistan tycker att miljöprogrammet är väldigt bra och hoppas och tror att det kommer 

att ha positiva effekter på miljöarbetet i kommunen. Vi i Nackalistan har länge arbetat för 

att områden i Nacka med höga naturvärden som Trolldalen, Ryssbergen och Sarvträsk inte 

ska exploateras. Vi vill att de ska sparas i sin helhet. De är oerhört viktiga för att mildra 

effekterna av klimatförändringar, för den biologiska mångfalden och för att bevara våra 

viktiga gröna kilar och spridningsvägar för växter och djur. Vi tycker att arbetet med 

framtagandet av programmet på många sätt fungerat bra även om vi gärna hade sett att 

man skickat programmet på remiss även utanför kommunorganisationen. Nu är det viktigt 

att detta blir ett levande och styrande dokument och att vi alla partier i Nacka ser till att 

skjuta till de finansiella resurser som behövs i våra budgetar för att nå de mål som vi sätter 

upp i programmet. 

 

Tomas Ottosson lät anteckna följande till protokollet för Vänsterpartiet: 

Det är ett gediget och modigt klimatprogram som om det verkställs i alla delar kan göra 

den gröna omställningen till ett klimatneutralt Nacka möjligt till 2040. Det är rimliga mål 

och nyckeltal även om vi kan se att de kommer vara svåra att nå, det är flera verksamheter 

som ansett att dagens budgetramar inte räcker för att kunna nå högre mål än idag. Mål och 

resultat i omställningen genom klimat och miljöprogrammet behöver börja generera stora 

förändringar redan nu så som Vänsterpartiet ser det är det nödvändigt med en 

tilläggsbudget från Alliansen för göra större satsningar möjliga redan i år. Det är en lång 

och naturlig tidshorisont i programmet till 2040, det kräver en stor politisk samsyn när det 

handlar om 5 mandatperioder som alla behöver klara av att fullfölja politik och ekonomi 

för att nå målen i programmet. Det kommer också innebära att vid en annan 

mandatfördelning med andra partier i styret behöver samma mål gälla. Lösningar för att nå 

de olika målen kan vara olika men målen bör vara partipolitiskt oberoende.  I den andan ser 

jag att inledningen i förordet kan förändras, meningen:” I Nacka strävar vi efter en 

långsiktig och grön tillväxt som inte bara är ekonomiskt stark utan också bidrar till en frisk 

miljö” kan ändras till: I Nacka strävar vi efter en långsiktigt hållbar grön omställning, det 

kan innebära både en tillväxt i grön ekonomi och en nödvändig resurshushållning. 

 

Desha Svenneborg lät teckna följande till protokollet för Miljöpartiet: 

Nästan två år efter att vi föreslog att ett nytt miljöprogram skulle tas fram är vi med dagens 
beslut äntligen ett steg närmare nytt klimat- och miljöprogram som höjer ambitionerna och 
accelererar hållbarhetsarbetet i Nacka. När mycket i världen känns på väg åt fel håll tar vi i 
Nacka en annan väg, och satsar mer. Det är glädjande att det finns en stor enighet kring 
arbetet och att det finns resurser att arbeta med frågorna tack vare den nya 
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klimatstrategiska enheten.  Miljöpartiet tycker det är bra och ambitiösa mål även men hade 
också önskat en tydlig målsättning kring rättvis klimatomställning. Människors påverkan på 
miljö och klimat samt möjlighet att ställa om är olika beroende på bl.a. socioekonomiska 
faktorer och det är viktigt att ha med sig i allt arbete. Delaktighet och acceptans är även de 
två viktiga hörnstenar i förändring som målet om rättvis klimatomställning fångar upp på 
ett bra sätt. Utöver kopplingen till kommunens övriga mål och inte minst budget, så blir 
rättviseaspekterna viktiga att ha med sig i genomförandet och uppföljningen av 
programmet och vi kommer fortsatt bevaka detta. 
 
- - - - - 
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§  4 KFKS-2024-00630 

Information om deltagande i Viable cities 
Klicka eller tryck här för att ange text. 

Beslut 

Kommunstyrelsens miljöutskott noterar informationen till protokollet. 

Sammanfattning av ärendet 

För att nå en hållbar framtid deltar Nacka kommun i Viable Cities, ett strategiskt 

innovationsprogram för klimatomställning. Under 2021–2024 arbetade kommunen med 

satsningen "Klimatneutrala Nacka 2030" inom Viable Cities 2.0, med fokus på att stärka 

hållbarhetsarbetet genom stadsutvecklingens planeringsprocess. Projektet fann att 

stadsbyggnadsprojekten har en begränsad förmåga och möjlighet att bidra till övergripande 

klimat- och hållberhetsmål. För att stärka omställningsförmågan rekommenderas en mer 

kontinuerlig strategisk planering i olika skalor där klimat- och hållbarhetsmål förtydligas 

och, jämte andra mål, utgör en grund för utvecklingen. Möjligheten att arbeta med 

gränsöverskridande samverkan behöver stärkas och ansvaret och mandatet för detta 

behöver förtydligas.  

Kommunen har beviljats stöd för Viable Cities 3.0, som ska finansiera ett nytt projekt som 

bygger på lärdomarna från tidigare fas men ska omfatta hela kommunen för att skapa ett 

klimatpositivt och cirkulärt Nacka. Med utgångspunkt i ett nytt klimat- och miljöprogram, 

planerat för beslut i februari 2025, kommer det nya projektet att arbeta för att snabbt skala 

upp klimatomställningen genom styrning, uppföljning och medverkan från både 

organisationen och invånarna. Kommunen har även signerat ett nytt klimatkontrakt inom 

partnerskapet för Klimatneutrala städer 2030. 

Handlingar i ärendet 

Tjänsteskrivelse daterad den 12 december 2024 

Bilaga 1. Slutrapport Klimatneutrala Nacka, 2024-11-12 

Bilaga 2. Ansökan i utlysning Klimatneutrala städer 2030 3.0, 2024-06-04 

Bilaga 3. Beslut i ansökan om stöd till projekt, 2024-11-06 

Beslutsgång 

Kommunstyrelsens miljöutskott noterade information till protokollet.  

Protokollsanteckning 

Desha Svenneborg lät teckna följande till protokollet för Miljöpartiet: 

Det är en intressant redovisning som pekar på flera aspekter som Miljöpartiet genom åren 

lyft vad gäller miljö- och klimat kopplat till stadsbyggnad: hur planerar vi bortom enskilda 
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projekt och håller ihop arbetet strategiskt och övergripande. Vi behöver styra lika mycket 

mot hållbarhet som ekonomi och för det behövs tydliga strategiska grepp eftersom allt 

hänger ihop. Vi ser fram emot att lärdomarna i Viable cities leder till förändring och 

förbättring i arbetet. 

- - - - - 
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§  5  

Aktuellt från enheten strategiskt klimat- och miljöarbete 
Klicka eller tryck här för att ange text. 

Beslut 

Kommunstyrelsens miljöutskott tar del av informationen. 

Sammanfattning av ärendet 

Emma Östlund informerar om aktuella punkter från enheten.  

1. Information om att webbsidan uppdateras utifrån de nya klimat och miljömålen, för 

publicering efter antagande av Klimat- och miljöprogram på KF. 

2. En miljöspendanalys är under framtagande utifrån inköpskategorier och verksamheter. 

För att ge stöd i prioritering av inköpsgrupper och kategorier att fokusera klimat- och 

miljöförbättrande arbete kring. Nästa steg: Information till särskilt berörda verksamheter 

och inköp, gemensamt arbete för identifiering av möjliga åtgärder och mer specifik data.  

3. Klimat- och miljökonsekvenser i tjänsteskrivelser under framtagande i enlighet med 

uppdrag. Enheten för strategiskt klimat- och miljöarbete arbetar tillsammans med kansli 

och juridik för framtagande av rubrik, malltext och metodstöd. Beräknas vara 

implementerat i mars med utvärdering efter ett år. 

Beslutsgång 

Kommunstyrelsens miljöutskott noterade information till protokollet.  

 

- - - - - 
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§  6  

Övriga frågor 
Klicka eller tryck här för att ange text. 

Beslut 

Det fanns inga övriga frågor vid dagens sammanträdet. 

- - - - - 
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